

Posudek na diplomovou práci kolegy Bc. Josefa Hovorky „Etika ve sportu“

Předložená práce kolegy Bc. Josefa Hovorky představuje velmi promyšlenou, logicky utříděnou a ke gradaci významnosti přivedenou koncepci myšlenek, jež má prostý název „Etika ve sportu“. Autor si počíná velmi poctivě, zakládá celý problém na vysvětlování základních fenoménů, které se pojí se vznikem sportu již v antické době. Zná souvislost filosofické hry, jak z hlediska Herakleita, tak z hlediska Finka, Huizingy, Cailloise aj. Uvědomuje si souvislosti ontologické, ontické a na nich teprve staví svou etickou strukturu, která je zaměřena především na sport v naší současnosti.

Velmi poctivě vysvětluje fenomenologickou podstatu hry, jež se ontologicky završuje u Finka, i když autor nalézá tyto ontologické významy hry již v době antické. Uvědomuje si souvislost dialogu a hry, kreativity a estetické krásy, spojuje význam hry s celkem bez marga, o němž nás poučuje H. G. Gadamer a Jan Patočka.

Můžeme říci, že tento diplomant si hru vzal jako bytostný osobní úkol, protože pochopil, že právě na tomto základě se ukazuje něco, co je smyslem olympijských her. Za to je třeba kolegu Hovorku zvláště pochválit. Zná pojmy jako epifanie a další, které jsou nezbytné k porozumění současnému sportu spíše však proto, aby mohly vystoupit některé negativní etické fenomény, jež jsou se sportem v současné době velmi úzce propojeny. Proto zde nalézáme velmi dobře promyšlenou kapitolu s názvem „Doping“ a následně se před čtenářem odvíjí i celkový obraz boje proti dopingu prostřednictvím programů na podporu etiky ve sportu. Čtenář je uveden do problematiky olympijského výboru ve Švýcarsku, do tématu současného sportu se všemi jeho projevy a pak se opět autor vrací ke kalokagathii jako základnímu ideálu výchovy těla a duše současně.

Výzkum, který je velmi pečlivě a logicky realizován, je vlastně optimistickým výsledkem pro pochopení vztahu mladých ke sportu. Závěr je zcela filosofický, sportem přispíváme k realizaci zásady „gnothi seauton“ (Poznej sama sebe!).

Práce je napsána velmi čtivým způsobem, je promyšlena, nevykazuje formální nedostatky, navrhuji hodnocení : v ý b o r n ě a do diskuse kladu diplomantovi tuto otázku: Jaký smysl má péče o duši ve sportu?

V Praze dne 28. 4. 2012

prof. PhDr. Anna Hogenová, CSc.